

По поводу статьи свящ. Иоанна Соколова: „Нужны-ли миссіонеры“.

Въ 20 № Астр. Епарх. Вѣдомостей сего года помѣщена статья священника, близко стоящаго къ дѣлу миссіи на тему: «Нужны ли миссіонеры», въ которой онъ доказываетъ неосновательность постановленія одного изъ сѣздовъ духовенства Царевскаго уѣзда, рѣшившаго вопросъ не въ пользу окружныхъ миссіонеровъ.

Какъ это ни странно—въ послѣднее время и на сѣздахъ духовенства и въ духовныхъ органахъ печати можно столкнуться съ подобными неправильно сформулированными вопросами: «нужна-ли миссія, нужны-ли миссіонеры?»

Ну, кто же станетъ отрицать нужду въ миссіи, нужду въ миссіонерахъ? Отвѣтъ можетъ быть одинъ: миссія нужна, миссіонеры нужны. Мало того, къ этому отвѣту можетъ быть нѣкоторое поясненіе, а именно: всякій человѣкъ имѣетъ свою миссію, всякій человѣкъ—неофициальный миссіонеръ излюбленной имъ, выношенной его жизнью идеи.

Очевидно неправильна самая редакція вопроса.

Не правильнѣе ли послѣ Высочайшаго Манифеста о свободѣ вѣроисповѣданія взволновавшемуся духовенству вопросъ формулировать прежде всего такъ: «въ чемъ заключается миссія православнаго священника», принимая въ соображеніе то, что если священникъ приходскій не будетъ выполнять своей миссіи, то и «миссія» будетъ бессильна въ борьбѣ съ расколомъ сектантствомъ. При такой постановкѣ вопроса, могутъ быть слѣдующіе отвѣты: въ томъ, чтобы служить Богу и людямъ, учить отъ слова Божія истинамъ вѣры, жизни во Христѣ, вразумлять заблуждающихся, проповѣдывать слово Божіе и овцамъ много стада.

Но обычно поставивъ неправильно сформулированный вопросъ—«нужна ли миссія», «нужны ли миссіонеры», отвѣчаютъ не на этотъ вопросъ, а на другой: нужны ли окружные миссіонеры, нужны ли епархіальные миссіонеры.

Такъ случалось и съ авторомъ статьи.

Поставивъ вопросъ—«нужны ли миссіонеры», онъ доказываетъ необходимость окружныхъ миссіонеровъ. «Нужны ли окружные миссіо-

неры съ 180 руб. жалованья» — это ужъ вопросъ иной и вопросъ спорный — что блестяще доказалъ авторъ статьи.

Доказывая необходимость института окружныхъ миссіонеровъ авторъ вспоминаетъ случай изъ его священнической практики. Въ его приходъ с. Батаеву изъ с. Пришиба явились сектанты съ явной цѣлью пропаганды и стали сѣять злое сѣмя, но это имъ не удалось благодаря бдительности автора, а затѣмъ сектанты устремились въ другой приходъ, но такъ какъ авторъ не имѣлъ права послѣдовать за ними въ другой приходъ, а въ другомъ приходѣ священникъ почему то не принялъ такихъ мѣръ, какъ авторъ (почему — въ статьѣ не объясняется), то и случилось то, что сектанты начали тамъ свое злое дѣло.

Насколько извѣстно — священникъ, остановившій злое дѣло сектантовъ въ своемъ приходѣ, не былъ окружнымъ миссіонеромъ и той подготовки, какую даетъ духовная семинарія — не имѣлъ; прослужилъ священникомъ всего около года; при такихъ данныхъ онъ могъ остановить злое дѣло сектантовъ въ своемъ приходѣ. Ужели въ подобномъ случаѣ не можетъ сдѣлать того же всякій приходскій священникъ съ надлежащей подготовкой? Проводить эту мысль — значитъ слишкомъ много брать на себя и слишкомъ скептически относиться къ остальному приходскому духовенству.

Если сдѣлать предположеніе, что авторъ не правъ въ своей оцѣнѣ дѣятельности приходскаго духовенства, то отсюда выводъ тотъ, что пора людямъ, «близко стоящимъ къ дѣлу миссіи» оставить, умаляя къ дѣлу и не къ дѣлу дѣло приходскихъ священниковъ, — выдѣлять особенно свою «миссію» изъ ихъ миссіи, а выдѣляя, подчеркивать ее.

Если же сдѣлать предположеніе, что авторъ правъ, то отсюда выводъ тотъ, что приходскій священникъ не имѣетъ надлежащей подготовки къ борьбѣ съ расколо-сектантствомъ. Если же это такъ, то отсюда можетъ быть сдѣланъ только тотъ выводъ, что институтъ окружныхъ миссіонеровъ необходимо долженъ быть признанъ — какъ временная, далеко недѣйствительная мѣра борьбы съ расколо-сектантствомъ. Статистика роста сектантовъ, старообрядчества и иновѣрія лучшій свидѣтель правды этихъ словъ. Болѣе же дѣйствительной мѣрой борьбы будетъ болѣе дѣйствительная подготовка приходскаго духовенства въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ. Для этого въ духовной семинаріи долж-

на быть поставлена на возможную высоту наука секто-и-расколовъ-дѣнія.

Всякій православный священникъ, всякій православный христіанинъ, всякій, кому дорого православіе, можетъ только радоваться и отъ души сочувствовать постановленію одного изъ съѣздовъ духовенства Царевскаго уѣзда, дошедшаго до пониманія той неопровержимой истины, что «всякій священникъ долженъ быть миссіонеръ». Всякій, «близко стоящій къ дѣлу миссіи», только порадуется тому, что высказывается духовенствомъ голосъ за увеличеніе арміи борцовъ за православіе *).

Священникъ *Петръ Воронцовъ*.

Продажа книгъ при церковно-приходской школѣ пос Казанки во Внутренней Киргизской Ордѣ.

Живя въ пос. Казанкѣ вотъ уже 13 лѣтъ, я давно замѣтилъ, что почти въ каждой татарской лавкѣ поселя между прочимъ товаромъ киргизамъ продаются и мусульманскія книги, мало того—и нѣ встрѣчались прѣвѣзкіе черкесы, которые продавали таковыя книги прямо на улицѣ, предлагая каждому встрѣчному киргизу; не мало развозятся этихъ книгъ татарами и по степи, а на Хавскую ярмарку (9-го мая и 14 сентября) прѣвѣзжаютъ съ книжной торговлей татары изъ Казани. Въ вопросѣ о татаризаціи киргизовъ этой книжной торговлѣ слѣдуетъ отвести видное мѣсто, такъ какъ въ связи съ торговлею книгами татары сосредоточиваютъ въ своихъ рукахъ и ихъ изданіе и, такимъ образомъ, владѣютъ фактически важнѣйшимъ орудіемъ вліянія на киргизовъ въ желательномъ духѣ и направленіи. За неимѣніемъ другихъ книгъ для чтенія и по сравнительно небольшому еще распространенію среди киргизовъ русскаго просвѣщенія, киргизы охот-

*) Какъ авторъ этой статьи, такъ и той, на которую онъ возражаетъ, оба понимаютъ ту истину, что «всякій священникъ долженъ быть миссіонеромъ», но отъ одного этого сознания еще мало пользы дѣлу миссіи. Нужно не только понимать эту мысль, но *проводить* ее въ дѣло. И пока наши пастыри не будутъ на самомъ дѣлѣ миссіонерствовать, институтъ миссіонеровъ епархіальныхъ и окружныхъ само собою необходимо долженъ существовать, какъ дѣлающій за духовенство часть его собственнаго дѣла. Горькая справедливость требуетъ сказать, что едва ли скоро наступитъ эта желательная пора, когда спеціальныя миссіонеры прекратятъ свое существованіе, отхавши все дѣло миссіи приходскимъ священникамъ-миссіонерамъ. Р е д.